

## किसान मेला 2019

भा.कृ.अनु.प.—भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ, (उ.प्र.) द्वारा दिनांक 22.02.2019 को एक कृषि मेले का आयोजन कुशमौर स्थित परिसर में किया गया। इसमें मऊ, गाजीपुर एवं बलिया जनपद के विभिन्न भागों से लगभग 500 किसानों ने भाग लिया। मेले का विषय “बीज उद्यमिता से कृषि विकास” था। मेले का उद्घाटन मुख्य अतिथि डा. बसावे गौडा, विशेष कार्याधिकारी (बीज), कृषि विज्ञान विश्वविद्यालय, रायचूर, कर्नाटक एवं विशिष्ट अतिथियों द्वारा दीप प्रज्ज्वलित कर किया गया। इस अवसर पर निदेशक, भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ डा. दिनेश कुमार अग्रवाल ने सभी अतिथियों का पुष्पगुच्छ देकर स्वागत किया। उन्होंने अपने स्वागत भाषण में संस्थान के क्रियाकलापों, अनुसंधान उपलब्धियों एवं कृषकों के लिए चलायी जा रही विभिन्न परियोजनाओं के बारे में विस्तार से बताया। उन्होंने यह भी बताया कि किस प्रकार गुणवत्तायुक्त बीजों से कृषक अपनी आय, रोजगार एवं उत्पादन में वृद्धि कर सकता है। साथ ही भारत सरकार द्वारा प्रायोजित कौशल विकास प्रशिक्षण के माध्यम से संस्थान द्वारा चलाये जा रहे गुणवत्ता बीज उत्पादक प्रशिक्षण कार्यक्रम के बारे में जानकारी दी। इसके साथ ही दैनिक जीवन में स्वच्छता के आचरणों को शामिल करने के लिए सभी वर्ग के लोगों को प्रेरित किया। मेले में आमंत्रित श्री राजेन्द्र सिंह विष्ट, सहायक निदेशक (मत्स्य), मऊ ने मछली पालन एवं उससे सम्बन्धित सरकारी योजनाओं के बारे में किसानों को विस्तार से बताया। डा. सुशील कुमार शर्मा, प्रधान वैज्ञानिक, राष्ट्रीय कृषि उपयोगी सूक्ष्मजीव ब्यूरो ने खेती में गुणवत्तायुक्त बीज एवं सूक्ष्मजीवों की उपयोगिता पर प्रकाश डालते हुए ब्यूरो द्वारा विकसित विभिन्न कल्चर्स व लिक्विड फार्मुलेशन की उपयोगिता के बारे में किसानों को बताया। डा. धर्मेन्द्र सिंह, सदस्य, संस्थान प्रबंधन समिति, भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ एवं प्रगतिशील किसान ने किसान भाईयों एवं बहनों को गुणवत्तायुक्त बीजों का प्रयोग कर उत्पादन बढ़ाकर आय दोगुनी करने के लिए प्रेरित किया। डा. वी.पी. सिंह, प्रभारी, कृषि विज्ञान केन्द्र, मऊ ने मृदा स्वास्थ्य के महत्व के बारे में किसानों को जागरूक किया। डा. संजय सिंह, निदेशक एवं चिकित्सक एवं डा. सुजीत सिंह, चिकित्सक, शारदा नारायण हास्पिटल, मऊ ने कृषकों को बताया कि स्वस्थ किसान ही अच्छी खेती कर सकता है। उन्होंने कृषकों को सम्बोधित करते हुए कहा कि हम सभी को स्वस्थ रहने के लिए प्रतिदिन कम से कम 30 मिनट व्यायाम करना अनिवार्य है। उन्होंने आज के परिवेश में होने वाली बीमारियों एवं उनका निदान बताया। मेले के तकनीकी सत्र में भारतीय बीज विज्ञान संस्थान के पूर्व प्रधान वैज्ञानिक डा. ए.के. सिन्हा द्वारा कृषि के विभिन्न आयामों यथा कृषि फसलों में बीज उत्पादन पर अपने व्याख्यान दिये। मेले में पल्स सीड हब एवं रिवाल्विंग फण्ड स्कीम के अन्तर्गत गुणवत्तायुक्त बीज उत्पादन करने वाले मऊ जनपद के 12 किसानों को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित भी किया गया। इस कार्यक्रम के दौरान सभी कृषकों ने संस्थान के प्रक्षेत्र का भ्रमण किया व विभिन्न फसलों की वैज्ञानिक विधि द्वारा बीज उत्पादन तकनीकी को देखा साथ ही संस्थान में स्थित बीज प्रसंस्करण इकाई का भी अवलोकन किया। मेले में विभिन्न कृषि निवेशों यथा बीज, खाद एवं कृषि यंत्रों के स्टाल लगाये गये। शारदा नारायण हास्पिटल द्वारा स्टाल लगाकर

चिकित्सीय सुविधा प्रदान की गयी। भारतीय स्टेट बैंक द्वारा स्टाल लगाकर कृषकों के लिए बैंक द्वारा दी जा रही सुविधाओं के बारे में भी जानकारी दी। अन्त में मेले के संयोजक डा० गोविन्द पाल, प्रधान वैज्ञानिक ने सभी अतिथियों, कृषकों, क्षेत्र से आये हुए सम्भ्रान्त व्यक्तियों, वैज्ञानिकों, संस्थान में कार्यरत सभी कर्मचारियों एवं मीडिया से आये हुए प्रतिनिधियों का धन्यवाद ज्ञापन किया। मेले का संचालन श्री अनुपम कुमार चौबे, भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ द्वारा किया गया।

